

方面,争取国家政策扶持品牌产品和名牌企业。

参加此次论坛的百家企业,是多年奋斗出来的知名企业,是经过市场竞争筛选脱颖而出的行业中坚,也是锻造民族品牌、创造世界名牌的生力军。中国橡胶工业协会深信,有党中央、国务院的正确领导,有国家各级政府部门的支持,有名推委、名培委、中经联及各新闻单位的关助,加上我们自身的不懈努力,中国橡胶工业一定能在名牌战略推进和实施中取得佳绩,一定能培育出在国内、国外叫得响的自己的名牌,为中国橡胶工业持续、稳定、健康发展做出新的贡献。 阿 中

## 炭黑信息分站工作会议 在厦门召开

全国橡胶工业信息总站炭黑分站 2003 年度工作会议于 2003 年 12 月 8~11 日在福建省厦门市召开,来自全国橡胶工业信息总站、中国橡胶工业协会炭黑分会及 25 家会员企业的 42 名代表出席了会议。

全国橡胶工业信息总站炭黑分站站长、中橡集团炭黑工业研究设计院范汝新院长对炭黑分站前两年的工作进行了总结。他在充分肯定炭黑分站在刊物出版、学术交流、专业文献数据库的建设、技术咨询、人员培训方面所做的大量工作,及其在行业技术进步过程中所起的积极作用的同时,也客观地分析了分站工作面临的困难和存在的不足,并就弥补行业信息工作基础薄弱、现有信息资源开发不力、信息资源利用率低、以现代化手段获取信息不广泛等工作中的薄弱环节提出了新的对策,对开创炭黑行业信息工作新局面作出了部署。

会上全国橡胶工业信息总站、中国橡胶工业协会炭黑分会及企业的 8 位代表对国内外橡胶、炭黑行业的现状和发展趋势进行了深入的分析、科学的预测,为我国炭黑行业的发展,为各炭黑生产企业的生产、经营提供了重要的技术、经济信息。

会议期间,与会代表以积极、认真的态度完成了发展新成员单位、评选优秀通讯员等项工作,并

就目前行业信息工作中普遍关注的问题提出了许多建设性意见,为加速炭黑行业信息工作产业化的进程奠定了基础。

徐 忠

## 贵轮公司 ERP 系统设备模块 上线运行

2003 年 12 月 9 日,贵州轮胎股份有限公司 ERP 系统设备模块正式上线运行。

为了强化设备维修和备件管理,2003 年 9 月下旬,贵轮开始启动 ERP 系统 SAP 工厂维护模块,优化了全公司的设备维修的业务处理、设备维修和备品备件业务处理和企业价值链的管理,以达到提高工作效率、设备可用性和运行效率、减少成本,实现设备维修和财务会计、管理会计、物料管理的集成和公司在成本控制上的平衡。

从 2003 年 9 月下旬至 12 月上旬的两个半月时间里,该公司设备工程技术人员和信息科技处的专家们对该项目的关键点进行设计:集成了设备维护与财务会计、管理会计、物料管理模块;对设备管理程序编程;项目的负责人高级工程师、设备动力处处长徐勇毅编制了业务流程;项目内部支持人员完成了所有的业务流程数据的输送。公司信息科技处的电脑工程技术人员们将公司上线运行一年多的 ERP 系统的生产、财务、销售等模块与设备模块实行有效整合,并为该模块进行了数据导入的程序开发、报表程序开发和网页的制作,在整个启动工程中,将项目与技术服务前期准备工作同时进行,充分实现了企业资源共享和 IT 网络信息管理,保证了 ERP 系统设备模块的上线安全运行。

钟明贵

## 双星走进“绿色通道”

日前,国家质检总局向社会公布了首批获准实施检验检疫“绿色通道”制度的企业名录,全国 1327 家出口企业入选,双星集团有限责任公司生产的各类鞋、轮胎榜上有名。

检验检疫“绿色通道”制度,是面向年出口额

达 500 万美元以上的生产、经营、高新技术、加工贸易等企业的一项优待制度。制度要求的企业资格条件是：必须已实施 ISO9000 质量管理体系运作，产品质量长期稳定，诚信度高。获准实施“绿色通道”制度的企业，检验检疫机构对其符合条件的出口货物，实行产地检验检疫合格后，在口岸免于查验，快速放行。

这项新制度的出台，不仅加快了口岸通关速度的全面提升，更有助于出口企业实施科学管理，强化产品质量，增强诚信意识，提升出口企业的国际竞争力。

王开良

## 桂林橡胶机械厂 GRM-PDM 系统通过验收

日前，桂林橡胶机械厂 GRM-PDM 系统通过有关专家组的验收。验收结果表明：GRM-PDM 集成系统符合该厂信息化建设的现状，解决了该厂面临的问题，是一个较完善的 PDM/CAPP/CAD/定额管理集成系统。

自 2001 年起，桂林橡胶机械厂开始启动 GRM-PDM 集成系统项目。为了保证企业信息化项目的圆满完成，该厂成立了企业信息化项目领导小组，并成立了企业信息管理实施办公室，制定了详细的计划，并有步骤、有重点实施。

该厂首先以招标形式选定武汉天喻信息产业股份有限公司为软件合作伙伴。作为全国 CAD 运用试点企业，在完成二维 CAD 绘图的标准化、规范化工作后，该厂与天喻公司一起在其原有文档管理、产品结构管理、流程管理、配置管理的基础上，开发出适合该厂的项目管理系统，使其更加符合实际需要。

GRM-PDM 集成系统为该厂量身定制开发了定额管理系统，将该厂原来全部利用手工进行的定额编制工作纳入电子化轨道，大大提高了工作效率，并最大程度保证了数据的正确性和合理性。

GRM-PDM 系统专门开发了 CAPP 系统，解决了工艺人员的辅助工艺设计和工艺数据管理问题；利用该系统，工艺人员能够方便快速地完成工艺卡片的填写，包括各种文字、工程符号、特殊符

号的输入，文字表格灵活的排版，完善的简图绘制和简图插入；方便的工艺卡片定制，工艺资源的利用、管理和扩充，典型工艺的有效利用和管理等功能，改变了该厂工艺路线和工艺文件的编制速度落后于产品开发周期的状况；并能利用 PDM 中的工艺和定额信息能快速生成各种 BOM，用于指导采购和生产，满足不同的需要。

同时，GRM-PDM 系统实现了和产品设计（InteCAD、Inventor）、工艺设计（CAPP）和定额管理的集成，并提供了 API 应用函数接口，以适应用户的各种特殊要求。

该厂通过 GRM-PDM 集成项目的实施，规范了设计数据、工艺数据和材料定额数据，完善了产品数据的管理，理顺了技术部门内各小组间的协同分工合作关系，提高了工作效率，降低了产品开发周期和管理成本。

陈维芳

## 阜橡集团钢丝绳长度计量机 投入生产

最近，钢丝绳长度计量机在阜橡集团正式投入使用。它全长约 9m，功率 7.5kW，由几百个零部件组成，是 10 年前设计成功合胶机后，该公司自行设计的又一台较大型的生产附机。

阜橡集团的主导产品是钢丝绳输送带，年产量 200 多万 m<sup>2</sup>，在同行业中占有重要地位。其中每年的钢丝绳用量在 2000t 以上，价值 3000 万元左右，是消耗最多的原材料之一。10 多年来，该公司钢丝绳浪费现象严重，因此提高钢丝绳长度计量的精确度成为减少浪费的关键。由于钢丝绳长度计量机结构较复杂，影响准确计量的细小问题多，该公司曾计划购买一台钢丝绳生产厂使用的成品机器，但因涉及技术保密等原因未能成交，所以该公司决定自己设计制造。经过近半年的努力，终于圆满完成任务。经实际检验，计量效果稳定准确，完全能满足生产钢丝绳输送带时的精度要求。而且，若购买一台每次计量 1 根钢丝绳的钢丝绳长度计量机需 3.7 万元，而该公司自行设计的每次可最多计量 4 根钢丝绳，制造费用仅为 2.9 万元。

陆 薇